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                             Premio   ISSA  VI edizione Sezione IV classi 

Cultura generale 1
1. Che cosa significa il modo di dire “ avere un asso nella manica”?

   A Avere probabilità sicure di riuscire 

   B. Avere una carta nascosta nella manica.  

   C. Avere un solo punto a disposizione.

   D. Disporre di poche possibilità .

   E. Gareggiare sempre per vincere.

2. Indica l’espressione che non c’entra con le altre:

    A. Asso del volante.

    B. Asso di cuori.

    C. Asso di spade.

    D. Asso di fiori.

    E. Asso di denari.

3. Spiega la sigla BCE:

    A. Banca Centrale Europea

    B. Banca Cantonale  Elvetica

    C. Biennale Canada – Europa

    D. Biennale Cina – Europa

    E.  Banca Cina - Europa

4.  Mario Draghi è il presidente della:

     A. BCE

     B. Banca d’Italia 

     C. Federal Reserve

     D. Bundesbank

     E. Banque de France

5. Quale termine o espressione non è sinonimo di “asseverare”?

    A. Assestare

    B. Asserire 

    C. Assicurare

    D. Dire con serietà

    E. Affermare con solennità

6. Il termine “ civiltà” indica:

    A. Il complesso degli aspetti materiali, sociali e culturali di un popolo in una data epoca.

    B. Il grado superiore di progresso di un popolo rispetto a un altro .

    C. Un alto grado di sviluppo economico di un popolo sedentario rispetto a uno nomade.

    D. L’evoluzione di una società urbanizzata che ha una struttura statale.

    E.  La capacità di un popolo di sfruttare il territorio.

7. Che cos’è la delocalizzazione?

    A. La collocazione fuori dell’ambito nazionale di impianti produttivi

    B. L’individuazione di sedi idonee per le attività commerciali

    C. La scelta di luoghi dove la  manodopera è a buon mercato

    D. Il contrario di localizzazione.

    E. L’economia post-industriale

8. Tra i settori dell’economia oggi  considerati “ innovativi” quale non c’entra ?

     A. Finanziario

     B. Aerospaziale

     C. Telecomunicazioni

     D. Informatico

     E. Elettronico

9. Quale elemento non appartiene alla Cina odierna?

    A. Economia pianificata

    B.  Costi di produzione molto bassi

    C. Grandi risorse finanziarie

    D. Mercato interno in continua crescita

    E. Zone economiche speciali ( Zes).

10.Non sono decisioni dell’ONU:

     A. Le leggi contro la pena di morte.

     B. Il Protocollo di Kyoto

     C. La Convenzione per la tutela dei diritti dei migranti e delle loro famiglie.

     D. La Convenzione contro la schiavitù e la tratta di esseri umani.

     E. La Dichiarazione universale dei diritti umani.

11. La cosiddetta “primavera araba”  ha interessato:

      A. I paesi del Nord Africa

      B. L’Egitto

      C. La Tunisia

      D. L’Algeria

      E. L’Egitto e la Tunisia

12.Gli Stati Uniti sono un paese multietnico in cui si avviano a prevalere :

     A. Gli ispanici

     B. I neri

     C. Gli asiatici

     D. Gli amerindi

     E. I bianchi di origine europea

13. Quale degli elementi persistenti tuttora in Europa non è  testimonianza della sua romanizzazione 

      A. IL concetto di  stato e di democrazia.

      B. La presenza di monumenti, strade, acquedotti

      C. Le lingue di origine latina parlate in Francia, Italia, Romania

      D. La sopravvivenza di norme giuridiche elaborate dal diritto romano

      E. Il patrimonio storico- letterario conservato nelle biblioteche europee. 

14. Quanti sono i principi fondamentali della nostra Costituzione?

      A. 12

      B.  3

      C. 139

      D. Nessuno

      E. Non sono enumerati

15. Come si chiama l’attuale presidente della Repubblica italiana?

      A. Giorgio Napolitano
      B.  Piero Grasso

      C. Aldo Moro

      D. Giulio Andreotti

      E. Beppe Grillo

Cultura generale 2
1. Chi è Domenico Quirico?

      A. Un giornalista italiano inviato speciale in una zona di guerra.

      B. Uno storico del settecento.

      C. Un diplomatico italiano in Siria.

      D. Un militare in missione esplorativa per conto dell’ONU.

      E. Un turista torinese di cui si sono perse le tracce.

2. Che cosa non è  in realtà  l’IMU ?

     A. Un’ imposta municipale unica

     B. Una tassa da pagare ai comuni e alla stato

     C. Una tassa sugli immobili

     D. Un tributo a carattere patrimoniale

     E. Una tassa mista

3. Quale tra le funzioni descritte non svolge il sindaco?

      A. Assume  il personale degli uffici comunali.

      B. Nomina  i componenti della giunta.

      C. Nomina  il segretario comunale.

      D. E’ autorità sanitaria locale.

      E. E’ ufficiale del governo.

4. Quale regione italiana ha abolito le province ?

     A. La Sicilia

     B. L’Emilia Romagna

     C. La Lombardia

     D. La Puglia

     E. Il Lazio

5. Per quale impianto industriale sussiste oggi la triste contrapposizione salute – lavoro?

     A. Ilva di Taranto

     B. Fincantieri di Genova

     C. Fiat di Pomigliano

     D. Tyssen di Torino

     E. Petrolchimico di Marghera

6.  Che cosa si intende per “ ius soli” ?

     A. L’acquisizione della cittadinanza di uno Stato per il fatto di essere nato nel suo territorio.

     B. Il diritto ad abitare in un luogo avendolo occupato da lungo tempo.

     C. Il diritto di utilizzare gli spazi in comune di un territorio.

     D. L’ acquisizione della cittadinanza di uno Stato nascendo da un genitore che già la possiede.

     E. Il diritto  dei monaci a vivere in solitudine in un monastero senza pagare tasse.

7.Quale dei seguenti stati europei non applica lo “ius soli”?

      A. L’ Italia

      B.  La Francia

      C. La Grecia

      D. La Finlandia

      E. Il Regno Unito

8. Il Senegal è uno stato che si trova in:

     A. Africa   

     B. Oceania

     C. Asia

     D. Brasile

     E. Caraibi

9. Indica quale delle seguenti espressioni è una locuzione avverbiale:

     A. Di tempo in tempo

     B. In tempi non sospetti

     C. Ai nostri tempi

     D. Nella notte dei tempi

     E. Adeguarsi ai tempi

10. Che cosa non indica il sostantivo “ palmarès” ?

     A. Personal  computer portatile tascabile

     B. Classifica dei premiati di una gara

     C. Ristretto gruppo di persone ai vertici di un settore

     D. Elenco di riconoscimenti e di premi  

     E. Albo d’ oro

11. Quale aggettivo non è sinonimo di “ incerto” 

      A. Imprevisto  

      B. Instabile

      C. Malsicuro

      D. Esitante

      E. Perplesso

12. Individua tra le seguenti espressioni la figura retorica dell’ antifrasi

      A. Fare una bella figura!

      B. Mordere il freno

      C. Non essere un genio

      D. Scorgere una vela in mezzo al mare

      E. Essere in un mare di guai

13. Individua l’elemento distintivo che non appartiene al genere narrativo umoristico:

      A. Le tematiche sono fisse e lineari

      B. I personaggi risultano ridicoli per stravaganze di comportamento e di carattere

      C. Non sempre il tempo è chiaramente definito

      D. La narrazione si sviluppa sia in un ambiente reale che fantastico

      E. Il registro linguistico usato risulta inadeguato.

14. Quali tra i seguenti scrittori è di lingua spagnola?

      A. Isabelle Allende

      B. Marion Zimmer Bradley

      C. Joanne Kathleen Rowling

      D. Michael Ende

      E. Isaac Asimov
15. Individua l’abbinamento errato:

     A. Giorgio Bassani                Se questo è un uomo

     B. Dino Buzzati                     Il deserto dei Tartari

     C.Gabriel Garçìa Marquez    Cent’anni di solitudine

     D. Oscar Wilde                      Il ritratto di Dorian Gray

     E. Ernest Hemingway            Per chi suona la campana


Matematica-Logica 

1. In un treno alloggiano 135 passeggeri; in ogni vagone ce ne sono 15, di cui 7 sono donne.

Quanti uomini ci sono nel treno?

A. 30


B. 63


C. 120 


D. 72


E. 25 

2. Se “nessun insegnante è ignorante” e “alcuni presidi sono ignoranti”, si può, secondo logica, concludere che:

A. Solo chi non insegna non è ignorante 

B. Per la maggior parte, gli insegnanti sono ignoranti

C. Alcuni presidi non sono insegnanti

D. Non tutti gli ignoranti sono insegnanti

E. Nessun insegnante è preside

3. La frase “non si può affermare che nessuno studente abbia superato l’esame con il massimo dei voti” è logicamente equivalente a: 

A. Tutti gli studenti hanno superato l'esame con il massimo dei voti

B. Almeno uno studente ha superato l'esame con il massimo dei voti

C. Tutti gli studenti hanno superato l'esame con il minimo dei voti

D. Nessuno studente ha superato l'esame con il massimo dei voti 

E. I docenti non danno mai il massimo dei voti agli studenti

4. Indicate quale di questi animali è eterogeneo rispetto agli altri

A.  Ratto

B.  Dromedario

C.  Dinosauro

D.  Talpa

E.  Topo

5. Se a = b, b < c, d > c allora:

A.  a > c

B.  a < d

C.  b > a

D.  c < a

E.  d < a

6. Indicare quale numero prosegue la serie: 131, 114, 97, 80, 63 …

A.  47

B.  46

C.  41

D.  39

E.  57

7. Quale figura completa la serie?
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8. Inserire la tessera appropriata:
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9. Qual è la probabilità di estrarre da un mazzo di 40 carte napoletane  una figura?

A. 1/4

B.  1/10

C.  L’evento è impossibile

D.  3/10

E.  4/10

10. La derivata della funzione f(x)= 5x + 2lnx (con ln logaritmo in base e) e':                              A. 5+2x                                                                                                                                                   B.  2/x                                                                                                                                                              C.  5+(2/x)*ln x                                                                                                                                      D.  5+2/x                                                                                                                                                        E.  nessuna di quelle delle precedenti risposte
11. La funzione: y = A xB con A e B numeri positivi, e' equivalente alla funzione:                       A.  y = AB log x                                                                                                                                             B.  y = ln(x) /AB                                                                                                                                            C.  y = AB ln(1/x)                                                                                                                                     D.  log y = log a + log x + log b                                                                                                                             E.  nessuna delle precedenti risposte e' corretta
12. Le soluzioni dell'equazione 3/(x2-1) = 1/(x2 -3) sono:                                                                         A.  -2;2                                                                                                                                                      B.  -2;0                                                                                                                                                          C.  1;3                                                                                                                                                                   D.  -4;4                                                                                                                                                                     E.  l'equazione non ha soluzione
13. Se il log(b)M=m e se log(b)N=n il valore di log(b)(M/Nk) vale:                                                          A. M-Nk                                                                                                                                                       B. M-k*N                                                                                                                                                              C. m-k*n                                                                                                                                                         D.  m-kn                                                                                                                                                          E.  bm/bn+k
14. Qual è il discriminante dell’equazione 
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15. Per quali valori di a i due radicali 
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D.  Per nessun valore di a.


E.  Per 
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Scienze

1 In molti giardini, tra i vari organismi si possono trovare alberi, cespugli, erba, formiche, funghi, uccelli, ragni, coleotteri, mosche e batteri. Considerati nel loro insieme, questi organismi cosa formano?

A
un ecosistema

B
una comunità

C
una popolazione

D
un habitat

E   una specie

2. Dal punto di vista evolutivo un migliore adattamento all’ambiente garantisce

A
un periodo più lungo di sopravvivenza individuale

B
una migliore difesa dai predatori

C
una maggiore facilità nel rifornirsi di cibo

D
un maggiore successo riproduttivo

E   una maggiore capacità di modificare l’ambiente

3. Per «discendenza con variazioni» Darwin intendeva che

A
nei fossili sono visibili gli stessi organismi che vivono ancora oggi

B
vi è unitarietà nella diversità delle specie

C
i discendenti di un comune antenato hanno caratteri nuovi

D
l’ambiente sceglie i più adatti a riprodursi

E   l’ambiente modifica la discendenza

4. Un ricercatore osserva un tessuto al microscopio e constata che le cellule che lo formano sono dotate di nucleo. Dall’analisi chimica viene inoltre a sapere che esse sono rivestite da una parete costituita da cellulosa. Di quale regno fanno parte?

 A  animali
B  funghi

C  piante

D  protisti

E  virus
5. Gli organismi che appartengono al regno degli Animalia
A    sono prevalentemente unicellulari

B
sono decompositori talvolta pluricellulari

C
si nutrono di altri organismi e hanno cellule prive di parete rigida

D
hanno cellule con parete rigida

E   hanno cellule prive di nucleo

6. Quale processo cellulare avviene sia negli organismi aerobi sia in quelli anaerobi?

A   il ciclo di Krebs

B
la fosforilazione ossidativa

C
la chemiosmosi

D
la glicolisi

E   la fotosintesi
7.Un enzima è molto simile a una proteina recettrice di membrana in quanto

A   sono ambedue molecole catalizzatrici

B
richiedono ATP per compiere le loro funzioni

C
possono fornire energia alla cellula

D
si legano a molecole di forma specifica

E   nessuna delle risposte precedenti

8. I cromosomi sono visibili nel nucleo della cellula

A    sempre

B    durante l’interfase

C    poco prima della divisione cellulare

D    nella fase S

E    nella fase G1
9.  La trascrizione del DNA porta alla produzione 

   A    di una proteina

   B   di un ribosoma

   C  di una molecola di RNA

   D   di una molecola di DNA

   E di un filamento di DNA

10.  I nucleosomi sono

     A  l’avvolgimento di un tratto di DNA attorno a speciali proteine, gli istoni

     B  la forma con cui i cromosomi si possono osservare durante l’interfase

     C  la forma con cui i cromosomi si possono osservare durante la metafase

     D   l’addensamento della cromatina che precede l’inizio della mitosi

     E  organelli che si trovano nel citoplasma

11.  Durante l’anafase della mitosi si osserva

 A    l’allineamento dei cromosomi sulla piastra equatoriale

       B    la separazione e l’allontanamento delle coppie di centrioli

       C   il dissolvimento delle fibre che formano il fuso mitotico

        D    il distacco dei centromeri e la separazione dei cromatidi

        E  la produzione di nuova membrana cellulare

12.   Il gene è

 A   una sequenza di DNA che si trova in un punto preciso del cromosoma

       B   una sequenza di RNA che si trova in un punto preciso del cromosoma

       C  una sequenza di DNA che si trova in vari punti del nucleo

       D  una sequenza di DNA che si trova in vari punti del citoplasma

       E   una sequenza aminoacidica di una proteina
13. Tra i seguenti enzimi quello che svolge la funzione di correttore bozze è

 A   la DNA  polimerasi che “controlla”ogni nuovo nucleotide aggiunto

       B  la ligasi,che può riattaccare i nucleotidi che si siano staccati per caso

       C  uno specifico enzima riparatore che interviene dopo la DNA polimerasi

       D   la telomerasi, che previene gran parte dei danni legati alla duplicazione

       E   la DNA elicasi,che separa i due filamenti della molecola di DNA   

14. Gli istoni

      A  sono geni presenti in quasi tutte le  cellule di un organismo

      B  sono sequenze di DNA non trascritte nell’mRNA che passa nel citoplasma

      C sono proteine che si  legano al DNA e formano una struttura detta nucleosoma 

      D sono molecole proteiche che provocano la disattivazione del cromosoma X

      E funzionano da enzimi che intervengono nella trascrizione del DNA  

15. L’esistenza di due varietà di Biston betularia(chiara e scura) è considerato un esempio di

A  selezione naturale

       B casualità

       C eredità dei caratteri acquisiti

       D  selezione artificiale

       E  sovrapproduzione di prole

Chimica -Fisica

1. Quanti atomi di idrogeno sono presenti in una molecola di ciclopentadiene?

A  10

B  6

C  8

D  7

E- 9

2. Nei trigliceridi gli acidi grassi sono legati a:

A  Glicerolo

B  Propanolo

C  Glicerofosfato

D  Propandiolo

E  Acido glicerico

3. Quale delle seguenti è la formula bruta di un idrocarburo lineare monoinsaturo?

A  CnH2n

B  CnH2n + 2

C  CnH2n – 2

D  CnHn – 2

E CnHn + 2
4. Quanti grammi di H2SO4 (P.M. = 98 u.m.a.) sono contenuti in 250 ml di una soluzione acquosa 2 M

di H2SO4H2SO4?

     A 13 g

    B  98 g

    C  57 g

    D  49 g

    E  24,5 g

 5. Qual è la formula dell’acetato di calcio?

A  Ca2(C2H3O2)4
B Ca2(C2H3O2)
C  Ca(C2H3O2)2
D  Ca(C2H3O2)
E  Ca(C2H3O2)3
6. La scala Fahrenheit è divisa in: 

A 10 parti


B  180 parti

C 100 parti

D 32 parti

E  80 parti
7 . Nel Sistema Internazionale il calore si misura in: 
          A  kelvin (K)
        B  joule (J)

        C  chilocalorie (kcal)

        D  chilowattora (kWh)

        E  newton (N)
8. La resistenza equivalente di due resistenze poste in parallelo è:
 A  uguale alla loro somma

 B  maggiore della loro somma 

C  minore della loro somma

D  uguale all’inverso della loro somma 

E  uguale alla loro differenza  
9. Il lavoro compiuto da una forza è:

A  una grandezza scalare
B  una grandezza vettoriale
C  una costante
D  una grandezza adimensionale
E  una caratteristica esclusiva di un oggetto sottoposto a spostamento
10. Per alzare un oggetto di 10 kg ad un’altezza di 10 m, bisogna compiere un lavoro: 

A  1000 J
B  di circa 100 N

C  nullo
D  di circa 1000 N

E  di circa 100 J
11. A lui si deve quella classificazione degli esseri viventi, le cui linee di fondo restano tuttora valide (= nomenclatura binomia):

A. Charles Darwin

B. Louis Pasteur

C. Carlo Linneo

D. Gregorio Mendel

E. Galileo Galilei

12. L’esperienza di Miller dimostrò che:

A. la vita si è sviluppata grazie a reazioni chimiche

B. tutti gli organismi sono formati da cellule

C. le prime forme di vita avevano un metabolismo aerobico 

D. le molecole organiche possono formarsi dalla materia inorganica

E. si possono ottenere antibiotici dal brodo primordiale

13. Il nome di James Chadwick è legato a:

A. leggi sull’elettrolisi

B. scoperta del neutrone

C. teoria dell’evoluzione

D. scoperta della penicillina

E. ipotesi della biogenesi 

14. Blaise Pascal è stato un matematico, fisico, filosofo e teologo francese. In campo fisico è noto soprattutto per i suoi studi:

A. sulla meccanica dei fluidi

B. sulla propagazione delle onde elettromagnetiche nel vuoto

C. sui meccanismi di conduzione del calore

D. sull’elasticità dei corpi

E. sull’elettricità

15. Il 25 aprile 1953 pubblicarono sulla rivista Nature l’articolo scientifico in cui si presentava il modello di struttura a doppia elica della molecola di DNA da loro scoperto al Cavendish Laboratory di Cambridge:

A. Snellius e Cartesio
B. Koch e Pasteur 

C. Pierre e Marie Curie 

D. Watson e Crick  

E. Schleiden e Schwann 

Riepilogo risposte test
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	CULTURA GENERALE 1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CULTURA GENERALE  2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	LOGICA E MATEMATICA
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	SCIENZE
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CHIMICA-FISICA 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Dati candidato 

	Cognome

Nome

Codice

Scuola

Tel.


CORRETTORE

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	CUL .  LETTERATURA 1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CUL .  LETTERATURA 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Logica e matematica
	D
	C
	B
	C
	B
	B
	D
	C
	D
	D
	E
	A
	C
	A
	C

	SCIENZE
	B
	D
	C
	C
	C
	D
	D
	C
	C
	A
	D
	A
	A
	C
	A

	CHIMICA FISICA
	B
	A
	A
	D
	C
	B
	B
	
	A
	D
	C
	
	B
	A
	D

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: image19.jpg]

_1357540817.unknown

_1357540819.unknown

_1357540821.unknown

_1357540818.unknown

_1357539466.unknown

_1357540815.unknown

_1357540816.unknown

_1357540814.unknown

_1357539464.unknown

_1357539465.unknown

_1357539463.unknown

_1357539462.unknown

